

奥地利大选结束三个多月后，议会第二大党人民党主导的三党组阁和两党组阁谈判于3日、4日相继失败，看守政府总理、人民党党首卡尔·内哈默宣布辞职。奥地利总统亚历山大·范德贝伦在6日授权议会第一大党、极右翼的自由党党首赫伯特·基克尔组建政府。此前由于议会其他政党拒绝与自由党合作，范德贝伦跳过基克尔，直接授权内哈默组建新政府。但现在形势发生变化，人民党内部反对与自由党联合执政的声音减弱，组建新政府的“一条新的可能道路已经出现”。如果基克尔成功组阁成功，奥地利将迎来二战后首个极右翼政党主导的政府。



赫伯特·基克尔获授权组阁

奥地利会迎来极右翼总理吗

这是1月6日在奥地利总统府拍摄的极右翼政党自由党党首基克尔。 新华/法新

主笔 王晓莹

极右翼政党“逆袭”

1月6日，范德贝伦与基克尔举行了会谈。范德贝伦在会谈后发表声明说，鉴于人民党改变立场，表示愿与基克尔领导的自由党举行联合组阁谈判，从而可能在议会中实现稳定多数，他已授权基克尔组建新一届政府。基克尔也表示，希望承担这一责任，并有信心找到可行的解决方案。

消息一出，数百人在总统府外举行抗议活动，表达他们对奥地利政局走势的不满，反对基克尔出任新总理。有抗议者告诉媒体：“我们不想要一个极右翼总理。”然而，这似乎无法扭转奥地利政治“右转”。

由于内哈默已经辞职，范德贝伦5日宣布将在一周内任命新的看守政府总理。而人民党内反对与自由党组阁的声音正在减

弱，接替内哈默担任人民党党首的克里斯蒂安·施托克尔5日表示，如果基克尔获得组阁授权并邀请人民党就组建新政府举行会谈，人民党联邦执委会已决定将接受邀请。正如范德贝伦所说，组建新政府的“一条新的可能道路已经出现”。

在二战结束以来奥地利历届国民议会选举中，中右翼的人民党和中左翼的社民党大多数情况下位居议会前两位，多次联合执政。但去年9月29日举行国民议会选举动摇了这一传统：基克尔领导的自由党赢得历史性胜利，以大约29%的得票率首次成为议会第一大党，但所获议席未超半数；人民党位居第二，得票率为26.3%；社民党排名第三，得票率为20.8%。奥地利国民议会的183个席位按照得票率分配后，自由党获得58席，人民党获得52席，社民党获得41席，新奥地利党获得17席，绿党获得15席。

不过，由于奥地利政坛对极

右翼政党的排斥，范德贝伦去年10月以自由党无法找到联合执政伙伴为由，授权时任看守政府总理、人民党党首内哈默组建新政府。随后，人民党与社民党及新奥地利党展开组阁谈判，寻求组建一个三党联合政府。但这一过程并不顺利，新奥地利党在今年1月3日宣布退出组阁谈判，人民党与社民党的两党谈判也在4日破裂，内哈默随即宣布辞职。

得到两任党首提携

奥地利自由党是一个老牌政党，由于其“黑历史”，多年来一直处于政坛边缘。自由党成立于1955年，其前身是“独立者联盟”，首任党首安东·莱恩特哈勒曾是奥地利法西斯的成员。《华盛顿邮报》报道称，自由党成立之初经常在极右翼和中间派之间摇摆，直至20世纪80年代中期才确立了极右翼立场。

欧洲极右翼势力在2015年欧

洲难民危机期间开始崛起，2022年俄乌冲突爆发以来，地缘政治冲击、能源危机等问题又加剧了欧洲民众的不安全感，移民问题也被政治化，而奥地利又是欧洲范围内对移民问题持强硬态度的国家之一。同时，在去年欧洲议会选举结果“向右转”，法国国民联盟、德国选择党等极右翼政党支持率大涨的背景下，奥地利政坛也出现了同频共振。

基克尔1968年10月出生在奥地利南部卡林西亚州的乡村地区，他的同学说，基克尔在学生时代就是一个“叛逆者”。上世纪70年代奥地利社会党执政时期，基克尔就强烈反对偏左翼的改革措施。基克尔成年后当过一年志愿兵，之后在维也纳大学学习过新闻学、政治学、哲学和历史，但最终没有拿到学位。

在校期间的一次活动中，基克尔结识了奥地利自由党在卡林西亚州的地区领导人约尔格·海德，于是辍学从政。1995年至2001年，他在自由党学会工作，负责竞选策略和内容，2001年成为学会副主任，次年成为主任。海德后来成为自由党党首，担任过卡林西亚州州长，基克尔则专门为他撰写演讲稿。《爱尔兰时报》报道称，基克尔为海德出力不少，以其出色的演讲能力和煽动性口号“重新包装”了自由党。

1999年的奥地利国民议会选举中，自由党以26.9%的得票率成为议会第二大党，之后在2000年2月与人民党联合执政。当时，这个一向被认为亲纳粹、反欧盟、仇外排外的极右翼政党进入政府引发一些国家担忧，芬兰、以色列、阿根廷相继召回驻奥地利大使，美国驻奥地利大使也“回国述职”，这种局面一度被称为“海德现象”，最终事情以海德辞职告终。2005年，自由党发生分裂，海德离开自由党，该党随后退出了执政联盟。

继续留在自由党的基克尔对海德大加批评，并在2006年当选国民议会议员，成为议会自由党派别的副主席。同时，他还在自由党内担任秘书长，负责公共关系和内部沟通。这时的基克尔成了时任自由党党首海因茨-克里斯蒂安·施特拉赫的得力助手，全权负责其竞选活动的策划。

曾发表争议性言论

2017年12月，自由党再次同人民党组成联合政府，施特拉赫出任副总理兼公务员、体育事务部长，基克尔也进入内阁出任内政部长。2018年，德国试图在与奥地利毗邻的边境实行新的移民措施，试图将那些已在其他欧盟国家登记、又前往德国寻求庇护的“二次移民”拒之门外。当时，基克尔在接受采访时强硬表态，拒绝接收德国边境的难民。他表示，如果这些难民已身在德国境内，那他们就应该留在德国，奥地利没有理由“回收”这些来自德国的难民。

基克尔担任内政部长期间还曾表示，希望政府提供服务中心和基础设施，使得“寻求庇护者”可以集中在同一个地方。这番言论被指是在暗示“集中营”，在奥地利引发争议，维也纳副市长公开指责基克尔言辞过分，称“纳粹主义的言语绝不能蔓延到

民众的生活当中”。在基克尔担任内政部长期间，甚至有些外国情报机构因为对他不信任而停止与奥地利共享信息。

2019年，施特拉赫因“通俄门”丑闻辞去副总理和自由党党首职务，触发奥地利政坛震荡，负责党内财务的基克尔和其他几名自由党籍的部长也纷纷辞职，导致执政联盟破裂，时任奥地利总理塞巴斯蒂安·库尔茨也因议会通过针对她的不信任动议而被罢免。

2021年6月，时任自由党党首诺伯特·霍费尔辞职，基克尔作为唯一候选人成为党首。基克尔在私人生活上非常低调，是一个极限运动爱好者，喜欢跑马拉松、爬山和徒步。近年来，基克尔带领自由党改善形象，以反移民、控制边境等作为竞选主张，吸引了不少选民支持，还有一些有影响力的地方领导人和企业家与极右翼结盟。

与欧盟主流格格不入

为了这次组阁，基克尔等了很久。去年9月大选后，尽管自由党成为议会第一大党，但人民党和社民党等政党都表示不愿与自由党组成联合政府，组阁权随即落入内哈默手中。基克尔当时批评说，他没有获得组建政府的授权是“不正确和不合逻辑的”。如今人民党组阁失败后，基克尔在社交媒体发文称，这一过程“浪费时间，造成混乱，是对信任的巨大破坏”。

过去三个月间，自由党的支持率持续走高，而人民党和社民党的支持率均出现缩水。奥地利媒体《标准报》的一项最新民调显示，自由党的支持率已超过35%，比去年9月国民议会选举时的得票率还要高。

人民党新党首施托克尔表示，接受自由党组阁邀请的决定“无关个人，而是因为这个国家现在需要一个稳定的政府”。人民党与自由党在严厉打击非法移民等议题上立场相近，双方在2017年至2019年曾有过联合执政经历。

如果基克尔能成功组阁，他将成为欧盟中又一个与主流政治“格格不入”的领导人。在移民问题上，基克尔主张严控外来移民，大选期间他以“奥地利堡垒”作为竞选口号，提出“逆向移民”的主张，呼吁把无法“融入”的外国移民遣返回原住国。在俄乌冲突上，他批评欧盟对俄制裁，认为奥地利应该保持中立。对于欧盟，基克尔持“疑欧”态度，反对向欧盟让渡本国政策自主权。

去年6月底，基克尔与匈牙利总理欧尔班、捷克前总理巴比什签署了一份“爱国宣言”，承诺“和平、安全和发展”，而不是“布鲁塞尔精英”带来的“战争、移民和停滞”，还从根本上质疑欧元，以及欧盟移民政策等共同外交和安全政策。去年欧洲议会选举后，欧尔班还牵头组建了“欧洲爱国者”党团，其中就包括奥地利自由党、捷克“不满公民行动”党、法国国民联盟、荷兰自由党等多个欧洲国家的极右翼政党，是欧洲议会的第三大党团。

范德贝伦说过，“如果说我在担任奥地利总统期间学到了什么的话，那就是确实总会有新情况出现。”基克尔是否会成为奥地利总理？现在，一切皆有可能。